

中国经济“下半场”值得期待

本报记者 王俊岭

不久前，国际货币基金组织（IMF）在发布《世界经济展望报告》更新内容时认为，世界经济面临自上世纪30年代经济大萧条以来最严重衰退。IMF同时表示：“预计2020年，主要经济体中唯一能够实现正增长的，只有中国。”这一判断，引发了海内外对于中国经济走势的高度关注。

多位分析人士指出，面对突如其来的新冠肺炎疫情，中国凭借着有效应对，为复工复产及经济社会复苏打下了坚实基础。与此同时，一系列有针对性的“六稳”“六保”及深化改革、扩大开放相关政策措施，也在为中国经济重拾稳中有进积极态势提供强大支撑。因此，无论从短期还是长期来看，中国经济“下半场”都值得期待。

重要指标频现积极信号

中国经济为何能再次带给人们信心呢？很多重要数据出现积极变化便是证据。

例如，5月份，全国规模以上工业企业实现利润总额5823.4亿元，由4月份同比下降4.3%转为增长6.0%；再如，5月份全社会用电量5926亿千瓦时，同比增长4.6%，而全国发电量正在以更快速度增长，6月上旬，全国全口径发电量同比增长约9.1%；又如，6月份，制造业PMI为50.9%，供需两端持续回暖，非制造业商务活动指数为54.4%，连续4个月回升……

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群在接受本报记者采访时指出，近期中国经济重要指标频繁显现积极信号，充分反映出中国在统筹推进疫情防控和经济社会发展方面取得了巨大成效。

“一方面，中国拥有超大规模市场、丰富的人才资源以及强大的要素保障条件；另一方面，新冠肺炎疫情则是影响经济社会运转的最主要因素。面对疫情，中国采取了及时果断的防控措施，科学防控疫情、有



一季度，江苏省苏州市规模以上民营企业实现产值2360.4亿元，实现进出口157.2亿美元，占进出口总额的24.7%，同比提高3.0个百分点。图为民营企业苏州天梭电梯有限公司工人在装配车间给产品贴保护膜。

华雪根摄
(人民视觉)

序复工复产，同时在生产、分配、交换、消费等各领域各环节强化了“六稳”“六保”措施，从而为上半年经济恢复奠定了基础。”张立群说。

俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所经济学家谢尔盖·卢科宁预计，尽管指标不高，但中国今年仍将是主要经济体中增长最快的国家，而东亚和亚太地区，也将是世界经济增长最快的地区。

政策稳健预期持续向好

今年以来，一系列有效政策对中国经济带来了显著的积极影响。

在精准扶贫方面，中国银保监会、国务院扶贫办

等四部门出台举措，进一步扩大扶贫小额信贷支持对象，延长受新冠肺炎疫情影响还款困难的扶贫小额信贷还款期限；在帮扶外贸企业方面，国务院办公厅印发《关于支持出口产品转内销的实施意见》，通过十条具体措施帮助外贸企业更好打通国内市场；在财政支持方面，今年中央财政通过新增赤字和特别国债两个“1万亿元”，支持地方落实帮扶受疫情冲击最大的中小微企业、个体工商户和困难民众的措施，加强公共卫生等基础设施建设和用于抗疫相关支出……

中信证券首席经济学家诸建芳认为，房地产投资、基建投资在二季度率先发力，消费从三季度开始也会出现更加明显的回补，全年有望实现正增长。因此，在扩大内需战略下，拉动经济增长将会由消费和

投资协同发力。

“在投资端，逆周期政策发力之下基建单月同比已经转正，新型基础设施建设也稳步推进；在消费端，限额以上企业零售已经明显修复至接近去年同期增速水平，线上零售继续高速增长。展望下半年，我们预计在宽财政、扩信用的背景下，个人消费、政府投资、企业投资都将持续回升。”星石投资总经理杨玲说。

积极转型发展质量更高

中国经济“下半场”值得期待，不仅在于经济数字，更在于增长动能的转换与发展质量的提高。

“数字经济全面提速，智能化、科技型产品较快增长，远程办公、在线教育、网络问诊等快速扩张，无人零售、直播带货等新模式不断涌现，将有力支撑经济发展。”国家统计局新闻发言人付凌晖在分析经济新动能时说。

如是金融研究院院长管清友认为，从中长期来看，中国经济需要释放土地、劳动力、资本、技术、大数据等生产要素的活力。“我相信这轮生产要素市场化改革，如果能得到有效贯彻和真实落实，对于中国中长期经济增长的潜力，会是一种极大的促进，中国在全球主要经济体中也会率先走出衰退，率先抵消疫情冲击。”

“一系列在供给侧和需求侧同时发力的针对性政策，体现了党中央、国务院‘立足国内大循环、畅通国内国际双循环’的战略思维。”张立群说。

张立群进一步指出，中国经济“下半场”的任务，短期来看，在于妥善应对疫情本身冲击，切实提振有效需求，避免企业陷入“供过于求”的困境，帮助各经济主体最大程度恢复至正常状态；长期来看，则需要各方加快完善新时代下社会主义市场经济体制，深入推动供给侧结构性改革，扎实提振基础设施建设投资、居民消费等需求重点项。张立群表示，只要做好“长短结合、量质齐升”，就一定能为中国经济“下半场”注入强大动力。



区块链工程技术人员等九个新职业发布

「直播销售员」被列为新工种

本报北京7月6日电（记者李婕、叶紫）日前，人社部联合市场监管总局、国家统计局正式向社会发布“区块链工程技术人员”“城市管理网格员”“互联网营销师”等9个新职业。这是我国自《中华人民共和国职业分类大典（2015年版）》颁布以来发布的第三批新职业。此次还发布了“直播销售员”“互联网信息审核员”等5个工种，同时将“公共卫生辅助服务员”职业下的“防疫员”“消毒员”和“公共场所卫生管理员”等3个工种上升为职业。

据介绍，此批新职业是由人社部向社会公开征集，组织职业分类专家严格按照职业分类原则、标准和程序进行评估论证，并通过网络媒体等向社会公示后确定的。此批新职业具有以下几个特点：

助力新冠肺炎疫情防控，凸显了相关职业的重要性。疫情防控期间，为有需求的老年人提供生活活动能力、认知能力等健康状况测量和评估的老年人能力评估师，运用卫生健康及互联网知识技能为群众提供就诊和保健咨询、代理、陪护等服务的社群健康助理员，运用数字化学习平台（工具）为学习者提供个性化、精准、及时、有效的学习规划、学习指导、支持服务和评价反馈的在线学习服务师等新职业应运而生。

互联网技术发展，催生了多样化的创业就业模式。在商品市场领域，随着短视频、直播带货等网络营销行业的兴起，覆盖用户规模达到8亿以上，互联网营销从业人员数量以每月8.8%的速度快速增长，大量中小微企业也因网络直销方式激发了活力，直接带来的成交额达千亿元。这些在数字化信息平台上，运用网络的交互性与传播公信力，对企业产品进行多平台营销推广的直播销售员，已受到广大企业和消费者青睐、认可。

信息技术发展，对网络信用及安全提出了新要求。网络安全事关国家安全，涉及社会民生各个领域，随着《网络安全法》《网络安全审查办法》落地实施，信息安全攻防渗透测试和信息审核评估成为网络安全维护的关键环节，信息安全测试员、互联网信息审核员的工作将越来越重要。

据悉，人社部正在会同有关部门（单位）加快新职业的职业标准开发，规范从业者的从业行为，全面提升从业人员素质和技能，为技能人才培养打下坚实基础。



秀指尖技艺 展非遗魅力

日前，贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县万达小镇景区举办非遗手工技艺比赛，来自各村寨的近百名绣娘共聚一堂，参加苗族刺绣、苗族蜡染绘画比赛，以比赛的形式促进非物质文化遗产的传承。比赛吸引了众多游客到现场观赏。图为苗族妇女在参加刺绣技艺比赛。

黄晓海摄（人民视觉）

二季度贷款需求指数提高 比上年同期提高9.5个百分点

本报北京7月6日电（记者徐佩玉）日前，中国人民银行发布调查报告显示，二季度中国贷款总体需求指数为75.8%，比上年同期提高9.8个百分点，比上年同期提高9.5个百分点。

同时发布的银行家问卷调查报告显示，二季度，银行业景气指数为63.9%，比上季提高5.6个百分点，比上年同期降低6.7个百分点；银行盈利指数为62.1%，比上季提高11.6个百分点，比上年同期降低4.6个百分点。二季度，贷款总体需求指数为75.8%，比上季提高9.8个百分点，比上年同期提高9.5个百分点。

同时发布的银行家问卷调查报告显示，

二季度，出口订单指数为32%，比上季提高13个百分点，比去年同期低14.3个百分点。其中，12.4%的企业家认为出口订单比上季“增加”。国内订单指数为50.9%，比上季提高33.5个百分点，比去年同期提高2.1个百分点。其中，28.1%的企业家认为本季国内订单比上季“增加”。二季度，资金周转指数为51.6%，比上季提高6.2个百分点；销货款回笼指数为53.4%，比上季提高7.7个百分点。城镇储户问卷调查报告显示，二季度，倾向于“更多消费”的居民占23.4%，比上季上升1.3个百分点；收入信心指数为47.9%，比上季上升2个百分点。

海南自贸港将允许境外商事调解机构参与调解

本报海口7月6日电（记者朱荣鹏）记者日前从海南省新闻办获悉，《海南省多元化解纠纷条例》将于今年8月1日起正式施行。《条例》明确，海南自贸港将建立国际商事纠纷多元化解机制，完善国际商事纠纷案件集中审判机制。通过制度创新，允许境外商事调解机构依照国家有关规定参与商事调解。

《条例》主张，通过化解主体多元化、化解主体联动化、化解途径多样化等多种化解纠纷途径，构建有机衔接、协调联动的化解纠纷机制；总结推广“网上枫桥”经

验，为当事人提供线上线下两种方式办理化解纠纷申请、协商、调解、行政裁决、仲裁、诉讼等事务，支持通过电话、在线文字、语音、视频方式在线化解纠纷。《条例》明确了商事调解组织的设立主体和调解范围，规定商会、行业协会、民办非企业单位、商事仲裁机构等可以依法成立商事调解组织，在法律允许的范围内开展商事调解活动；明确建立国际商事纠纷多元化解机制，完善国际商事纠纷案件集中审判机制，利用国际商事仲裁、国际商事调解等多种非诉讼方式解决纠纷。

莓果香 引客来

近年来，安徽省淮北市烈山区因地制宜，规模化发展花卉种植、树莓推广、水果深加工等特色农业产业，提高土地附加值，为农户增收开辟了新的渠道。图为7月5日，市民在烈山区工人村南的龙河有机农场果园采摘树莓。

周方玲摄
(人民视觉)



大巴扎 人气旺

夏日周末，新疆乌鲁木齐市大巴扎景区内熙熙攘攘，人们来到这里品尝美食、休闲购物。大巴扎景区是乌鲁木齐最受欢迎的旅游目的地之一。图为7月4日，游客在乌鲁木齐大巴扎景区购买手鼓。

新华社记者
丁磊摄

